

第三届跨国公司领 导人青岛峰会期间举行 的"跨国公司与中国"主 题展上,淄博展区展出的 高端焊装机器人颇受 关注。

## :天三场盛 再次"出圈"

6月20日,跨国公司领导人青岛峰会淄博城市推介活动中,"产业新赛道、开放新平台、金融新生态、营商新环境"被编入"推介密码",吸引国内外企业"链"上淄博。 6月21日,"青年让城市更美好"青年发展友好型城市建设论坛在济南举行,淄博"筑巢引凤、双向赋能",让创新青年与活力城市共成长。 6月26日,山东省旅游发展大会在济宁开幕,"山东手造·优选100"对外发布,淄博10家单位入选、11家单位获提名,数量在全省16市均居首位。 练好内功、做好自己、保持定力,推介"四新"、拥抱青年、邀约世界,七天三场盛宴,"新淄味"再次"出圈"。

## 淄博磁力 其味无穷

6月20日,第三届跨国公 司领导人青岛峰会淄博城市 推介活动现场,来自20余个国 家和地区驻华代表处及国际 商协会、80余家世界500强及 行业领军企业、100余家市内 知名企业的首席代表、领导 人、企业家、专家学者,不约而 同将目光投向了200多公里之 外的淄博,并为这座内陆城市 的产业新赛道、开放新平台、 金融新生态和营商新环境所

如同磁场的两极,兼容厚 重与向新。这是许多人今见 淄博的印象。

厚重的背后是强磁力场 的打造,向新的内核是城市跃 迁的决心。

淄博是传统工业大市,百 年发展历史,产业门类全、配 套能力强,全国41个工业行业 大类中,有39个在淄博实现了 规模化发展,90多种产品产销 量居全国前3位。

在相当长的一段时间内, 淄博面临着传统产业占比 70%、重化工业占传统产业 70%的尴尬。

近年来,淄博按照"紧盯 前沿、打造生态、沿链聚合、 集群发展"的产业组织理念, 坚持"创新绿色,动能转换优 存量"和"着眼未来,高端引 领扩增量"两篇文章一起做, 传统产业强势突围,"四强" 产业加速崛起,新兴产业换

产业新赛道让成功有了 更多可能。世界500强企业韩 国现代重工在淄博投资建设 用于汽车生产的焊接机器人 项目,项目采用世界顶级的智 慧生产工艺,达产后年产5000 台套。推介会上,现代机器人 展区现场负责人张波表示,正 是源于淄博的雄厚产业基础 和产业配套,现代机器人与本

地企业合作,生产用于汽车生 产的焊接机器人整套装备。 "目前即便尚未建成投产,淄 博公司已接到200多台的订

淄博积极融入省会经济 圈和胶东经济圈,主动对接粤 港澳、长三角、京津冀经济圈, 实施经济体系、企业梯队、资 源配置、城市形态、营商环境 "五个国际化"提升行动,以综 合保税区、鲁中国际陆港为支 撑,打造"双轮驱动、多点联 动"的高能级开放平台矩阵。

"陆海内外联动、东西双 向互济"开放新平台让梦想 触手可及,"金融赋能行动" 更多金融物种为金融新生态 经济注入活水,"一号改革工 程"为营商新环境提供"全天 候"服务

淄博精心培育新经济成 长"沃土",努力做强城市"磁 场",多个千亿级产业集群蓄 势待成,为全球企业开拓发展 空间、拥抱蓝海市场,创造更 多可能、提供无限商机。

各项政策精准把脉、靶向 用力,又互为体系、各自发力, 让"新淄味"引领市场,其味 无穷。

## 淄博活力 有滋有味

让城市"年轻态",让青年 更出彩。

6月21日上午, 青年发展 友好型城市建设论坛在济南 举办。论坛上,淄博以"筑巢 引凤 双向赋能 让青年与城 市共成长"为主题作了发言。

日常可在"青年驿站"" 年会客厅"里放松;周末打卡 图书馆文化中心、"城市书 房",一日三餐一年四季让"淄 味"占领舌尖……2020年,淄 博率先在全省提出建设多彩 活力的青年创业友好型城市, 制定25条政策措施,夯实青年 与城市相融共进基础。优化 制订关于建设青年发展友好 型城市的实施方案,提出打造 创新创业、宜居生活、时尚活 力等"十大新高地",为青年发 展开辟广阔空间。把建设青 年发展友好型城市列入"一号 工程",并以党代会报告的形 式固定下来。实施"五年二十 万大学生来淄创新创业计 划",两年已经引进10万名高 校毕业生,累计发放人才生活 补贴7.49亿元。

新时代下,城市引才已走 过简单粗放型发展阶段,迈入 比拼城市"内功"的高质量发 展阶段。

淄博着力实施"创业齐 都·乐业淄博"行动,推动落实 人才金政37条"等人才政策, 深化科技赋能,招引国内知名 高校、科研院所在淄博设立研 发机构241个,省级以上创新 平台达400余家,科技创新能 力指数连续4年居全省前3位, 广大青年创新更有活力。

如同关键因素能影响磁 矩的有序排列从而改变磁体 的力道,城市"磁矩"的力道无 外平宜居与服务,为青年做好 每件"小事"和"关键小事"。

城市对青年更友好,青年 在城市更有为。

淄博致力于实现青年对 多样环境的美好憧憬,建设全 域公园城市,让青年在淄博快 乐、舒心生活。致力于兑现青 年对多元场景的美好愿景,建 成近600处"青年驿站""青年 会客厅""青春社区""城市书 房"和基层综合性文化服务中 心等青年服务设施,建设一批 融合文化、时尚、创意等元素 的特色商业街区和网红打卡 地,满足青年人向往的潮流品 质生活,使淄博这座古老的城 市更加时尚、更加年轻、更具

-座城市发出进击的号 角,如同磁力产生的势能,只 需确定一个高度,就能产生源 源不断的力量。

自2020年提出"三年十万 大学生集聚计划"至今,共 10.06万专科以上学历高校毕 业生来淄就业创业,引才目标 提前完成,淄博随即启动了五 二十万大学生集聚计划。

6月2日,全国青年发展型 城市建设试点名单公布。淄 博成为山东省内三个上榜城 一。与其他城市有着先 天优势不同,淄博是通过近两 年出真招、出实招"超前布 局",才得以从众多城市中脱 颖而出。

6月8日,淄博公布"双 6000"大学生招引计划:实施 全市事业单位6000名大学生 招引计划以及镇(街道),村 (社区)"服务基层人才专项 6000名大学生招引计划,以此 实现事业单位储备人才、优化 队伍结构和解决高校毕业生 就业的同向用力。

在淄博,人才的定义开始 有了新的延伸,成为城市发展 最关键的因素之一。 人与城 市的关系,在互惠共利的过程 中进行了重建,优秀的城市可 以凭借口碑获得活力"磁性"。

## 淄博魅力 独具韵味

6月26日,山东省旅游发 展大会在济宁开幕。

独具韵味的"五好"淄博。 精心筛选了齐文化传承创新 示范项目齐风胜境项目、颜神 古镇项目、金鼎・新华1948文 化创意产业园项目(一期)、天 鹅湖罗曼园项目等新旧动能 转换工程实施以来的重点文 旅项目进行展览展示,全力打 造了一场多彩活力的体验之 旅,让人们全方位体验这座城 市的无穷魅力。

齐文化是淄博文旅的王 牌名片和独特标识,淄博要在 齐文化传承创新方面实现大 突破,让齐文化这个超级IP更 加可感可及、可研可学,真正 成为"国潮顶流"

2021年3月31日,淄博 市政府新闻办召开淄博市 "十四五"发展规划解读发布 "一核五带"新蓝图向社 会. 会发布。"一核"是建设齐文 化遗产保护与利用创新核, 发挥对全市的引领辐射、龙 头带动作用;"五带"是建设 以现代、年轻、时尚、品质为 主要特征的都市商务休闲旅 游经济带,以鲁商文化、历中 民俗为主要特征的特色古商 街观赏游憩带,以聊斋文化、 上古神话为主要特征的东方 魔幻城创意娱乐带,以山地 田园、乡村度假为主要特征 的"世外桃源"生态景观带, 以湿地休闲、温泉养生为主 要特征的"北国江南"特质风 貌带。

此后,淄博利用宝贵红色 资源、山水资源和百年工商业 文明资源,聚焦奋斗之美、山 水之美和工业之美,打造"皓 月当空、众星捧月"的文旅格 局,让人们读懂淄博、爱上淄 博、留在淄博。

"流量"变为"留量",进 而成为城市发展的重要"变 量"。

当前的淄博,正以建设启 迪心智的"好学"城市、人见人 爱的"好看"城市、有滋有味的 "好吃"城市、动感时尚的"好 玩"城市、心想事成的"好创 业"城市为牵引,全面提升城 市能级活力,深入开展全域公 园城市建设十大行动,加快建 设水晶街、齐盛里等动感活力 地带,培育"齐彩夜生活·淄博 八点半"夜经济品牌,打造-批不得不去的"打卡"胜地、不 得不买的"齐品"爆款、不得不 吃的"淄味"美食。

这样的城市,我怎能不 爱,你又怎能不来?

大众日报淄博融媒体中心 记者 徐博 张继才